

## Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

### Влияние революции 1917 года на правосознание в России (методологический потенциал концепции И.А. Ильина)

*Мищенко Анна Дмитриевна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия  
E-mail: marion2812@mail.ru*

Революция 1917 года, по мнению И.А. Ильина, оказала колоссальное влияние на правосознание в России, которое формировалось на протяжении веков и соответствовало менталитету русского народа, поскольку сочетало в себе «христианский дух с утонченным чувством справедливости и неформальным созерцанием права» (Ильин, 2011, р.18). Эта преемственная связь и была прервана революцией. Но она открывает только одну сторону процесса, исследованного Ильиным. Другая сторона процесса – тот факт, что сама революция является следствием глубинного кризиса правосознания, который, в свою очередь, находится в теснейшей связи с кризисом сознания религиозного. Именно здесь кроется одна из основных причин русской революции.

Если средневековое правосознание признавало за государством религиозную миссию, которая заключалась в том, чтобы "служить своею властью Божьему делу" (Ильин, 2001, р.159) то с процессом секуляризации правосознание утратило свой религиозный корень, что повлекло за собой изменение всего строя государственной жизни. Христианство учило человека особому подходу к жизни и к миру, в котором духовное стоит выше материального, а божественное выше человеческого. Человек должен стремиться к высшему, к единению с Богом, с Его волей для осуществления ее как своей. Религиозное сознание культивировало в людях нравственные качества, без которых обрывается преемственность правосознания, и, прежде всего, чувство скромности и самоконтроля, подавляло честолюбие и вражду, воспитывало дух лояльности и солидарности. Таким образом, христианство "подпочвенно питало и облагораживало правосознание" (Ильин, 2001, р.196). В процессе секуляризации правосознание, оторвавшись от своей основы, стало беспочвенным, сохраняя при этом видимость правосознания. Утрата высших смыслов профанирует право, превращая право в неправое (известное выражение Гегеля, который раскрывает феномен возникновения неправды в третьей части первого раздела «Философии права» - с. 137-153.), сводит функции государства к эффективности его институтов и принуждению [1]. При этом уровень зрелости правосознания измеряется посредством сугубо формальных критериев, что провоцирует нигилистическое отношение к праву, а в конечном итоге приводит к гражданскому неповиновению и революции.

Революция по природе своей всегда праворазрушительна. Она разрушает не только исторически сложившееся право конкретной страны, но и самую сущность права, которая заключается в его способности обновляться и совершенствоваться собственными, исторически сложившимися правовыми путями. Революционное правосознание, отвергая организованное согласие, волю к порядку и объединению, верность договору и свободно выраженную лояльность, стремится к собственному уничтожению. Революция, по сути, заменила право классовым интересом и осуществила политизацию криминала и криминализацию политики, а новая социальная дифференциация еще долгое вре-

мя поднимала к власти худшие элементы [2]. Узаконение революционных захватов на столетие укрепило в общественном самосознании «вкус к имущественным переделам, захватам и переворотам» (Puin, 2001, p.17). С уничтожением монархии была разрушена сложившаяся в России исторически пропорция автономии (внутреннее самоуправление души) и гетерономии (внешне-заставляющий авторитет). На смену этой пропорции пришла диспропорция, которую можно определить как «диктаториальную». Тоталитарный строй, порожденный революцией, не только лишил человека свободы, в том числе гражданской и политической, но и погасил в нем саму потребность в свободе, волю к ней. Десятилетия после революции правосознание в России заменял террор, после которого возродиться правосознанию будет не просто [3]. Восстановить страну и залечить раны революции возможно только путем создания нового правосознания, с восстановленной в нем религиозной доминантой.

### **Литература**

1. Гегель Г.В.Ф. Философия права. М., 1990.
2. Ильин И.А. Собрание сочинений: Кто мы? О революции. О религиозном кризисе наших дней. М., 2001.
3. Ильин И.А. Национальная Россия: наши задачи. М., 2011.